

2020.11.27 星期五
责任编辑 武晓鸣
首席编辑 李霖
美编 贾舒轶

联系我们

热线电话：
22699265
微信号：
辽沈V健康
来信请寄：
和平区青年大街356号
辽沈晚报健康专刊
邮编：110003



关注·健康
关注·辽沈晚报V健康

滋补强身、祛病抗衰 秋冬季最适宜服用膏方

辽宁省中医药研究院(省中医二院) 第六届膏方节火热进行中!

惊喜
优惠

膏方节期间(2020年10月20日——2020年12月31日)

到医院开具膏方患者可享受免挂号诊查费、膏方加工费5折优惠。

北方冬季是多种慢性疾病的高发季节,流感病毒一波一波来袭,感冒、咳嗽、哮喘及各种慢性疾病更易发作与加重,你是否已经中招了呢?失眠、多梦、便秘……你是否一直被亚健康状态所困扰?中医膏方可以滋补强身、祛病抗衰,堪称调理身体的最佳选择。民间有“冬令进补,春天打虎”之说,冬季服用膏方是一种较常用的养生保健方法。

中医膏方是中医学的重要组成部分,是最古老的方剂剂型之一,又称“煎膏”“膏滋”,可长期服用。它是在大型复方汤剂的基础上,根据人的不同体质、不同临床表现而确立不同处方,经浓煎后掺入某些辅料而制成的一种稠厚状半流质或冻状剂型。因病致虚、因虚致病,可用膏方;慢性、顽固性、消耗性的疾患,也可用膏方调养,所以膏方具有补治结合的特点,既能疗疾又能增强体质。膏方体现了中医整体调理的特色优势,辨证施治,一人一方,通过合理用药、合理组方补虚、治病、祛邪,因此要选择正规的医院、有丰富经验的医师,不可随意服用。

辽宁省中医药研究院(省中医二院)第六届膏方节隆重开幕,国家级名中医、辽宁省中医药学会膏方专业委员会荣誉主任委员郭振武教授,国家级名中医、世界中医药联合会膏方专业委员会副主任委员庞敏教授等资深膏方专家为您“量身定做”膏方。医院精选名贵优质中药,由专业团队严格把关、精细加工,制成品质上乘的精品膏方,患者可放心服用。

庞敏教授提示大家,虽然四季都可用膏方调养,但冬至前后是最适宜的时间。中医认为天地四时之气,春生夏长,阳气发越而人气浮外;秋收冬藏,阳气固密而人气伏内,膏方施治,多于补益,故服用膏方最宜于秋

冬,多由冬至“一九”开始,至“九九”而止,此间服用比春夏时获效大,若进补得当更可受益一年。

膏方适合慢性病人,久病初愈者,易过敏者,老年人,长期熬夜、压力大的亚健康人士等多种人群服用,不仅内科病人可以服用膏方,妇科、外科、骨伤科等病人服用膏方对疾病的治疗和康复都有很好效果。

3岁以上的儿童也可以适当进补膏方,尤其是小儿呼吸系统疾病(频

繁感冒、咳嗽、肺炎、哮喘、鼻炎等)、小儿消化系统疾病(厌食、慢性腹泻、便秘、营养不良、贫血等)、生长发育迟缓、免疫功能低下等体虚的患儿宜于调补,疾病缓解期服用为佳。

膏方服用方法:

1.冲服:取适量(1汤匙或1小袋)膏方,放在杯中,将白开水冲入搅匀,溶化服用。

2.噙化:亦称“含化”,将膏方含在

口中,让药慢慢在口中溶化,发挥药效。

注意事项:

服用膏方期间少食油腻、海鲜、辛辣之品,戒烟限酒、宜饮淡茶。如发生感冒、发热咳嗽、多痰或其他急性疾病时应暂停服用,急性胃肠道感染呕吐、腹泻或服用膏方时发生厌食、腹胀等胃肠不适时也应暂停服用。膏方是一人一方,切忌一料膏方全家使用。



郭振武:

国家级名中医、辽宁中医大师
全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师
主治:各种儿科及内科系统疾病。
出诊时间:周三、五上午(本部) 周一、四上午(铁西门诊)



庞敏:

国家级名中医、全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、
全国优秀中医临床人才
主治:亚健康及慢性病调理,心脑血管系统常见病及内科疑难杂症。
出诊时间:周一、五上午(本部)

专家	科室	出诊时间
董波	心病一科	周一、二、三、四上午
王世轩	骨伤一科	周一上午、周四全天
焦晓民	心病二科	周二全天、周五上午
焦富英	脑病一科	周一、四全天
刘君	脑病二科	周一、三全天
殷晓莉	康复科	周一至周五全天
乔世举	肺病科	周一至周五全天
周文波	肿瘤科	周二、三、五全天,周四下午,周六全天
陈岩松	风湿科	周四、六全天
石玲	中医妇科	周一、三全天(本部)周四上午(铁西门诊)
张雅凤	儿科	周一、四全天
苏显红	老年病科	周一上午、周四全天(本部)周二上午(铁西门诊)
王佳禾	外科	周一、三、五全天,周二、四上午
张松兴	治未病科	周一、三、四全天
江红	内分泌科	周一全天、周四上午(本部)周五上午(铁西门诊)

咨询电话:024-86802131

医院地址:辽宁省沈阳市皇姑区黄河北大街60号(北陵西门,白山路立交桥下)。

乘车路线:地铁2号线陵西站;公交车217、232、381、326路省中医二院站下车。



关注服务号,可以
直接预约挂号!



扫一扫,获得医
院更多资讯。



开启健康生活
解锁更多精彩

口腔问题是心脑血管疾病的“帮凶”

世界卫生组织将口腔健康定为人体健康的十大标准之一,可见口腔健康与全身健康是息息相关的。沈阳市口腔医院修复重点科系主任张云强调,口腔是一个复杂的环境,里面有400~700种定植菌群,一旦发生感染,口腔内的细菌很可能会通过血液传播,加重心脑血管疾病。

牙菌斑和食物残渣 是导致口腔疾病的两大因素

张云解释,饮食和细菌是导致龋病和牙周疾病最重要的因素,因此清除牙菌斑是维护口腔健康的基础。

刷牙能去除牙菌斑、软垢和食物残渣,保持口腔卫生,维护牙齿和牙周组织健康。但是,刷牙清除牙菌斑数小时后,菌斑就可以在清洁的牙面上重新附着,不断形成。特别是夜间入睡后,唾液分泌减少,口腔自洁作用差,细菌更容易生长。因此,每天至少要刷牙两次,晚上睡前刷牙更重要。提倡用水平颤动拂刷法刷牙,刷牙时牙刷刷毛不能完全伸及牙缝隙,如果在每天刷牙后,能够配合使用牙线或牙缝刷等帮助清洁牙缝隙,可以达到深度清洁牙齿的目的。此外,咀嚼无糖口香糖也可以刺激唾液分泌,

降低口腔酸度,有助于口气清新,牙齿清洁。

对于有义齿的老人,要每天使用含氟牙膏刷牙两次,每次持续两分钟。每餐后清洗假牙,定期用假牙清洁剂擦洗,在睡前将其取出并存放在清水中。日常中,注意限制零食和含糖饮料的摄入。

膳食均衡 饮食多样化 可有效维护口腔健康

张云介绍,要注重平衡膳食模式,饮食多样均衡。口腔疾病与许多慢性病存在共同危险因素。如过量摄入高



专家简介:

张云,沈阳市口腔医院修复重点科系主任,主任医师,口腔医学硕士,辽宁省医学会修复专业副主任委员,从事口腔临床教学工作多年,主要擅长各种修复体的制作,特别是前牙烤瓷冠、烤瓷贴面等美学修复方面及精密铸造义齿的制作。

糖、高脂肪、高盐、低纤维的食物,不仅与冠心病、脑卒中、糖尿病、癌症、肥胖有关,也和龋病、牙周病等口腔疾病密切相关。建立健康的膳食模式,可以同时预防全身疾病和口腔疾病。饮食多样化,是平衡膳食模式的基本原则,建议平均每天至少摄入12种、每周25

种以上食物,多吃五谷杂粮蔬菜水果。这些富含维生素、矿物质、膳食纤维的食物有利于预防心血管疾病、糖尿病、肥胖等慢性病,也有利于牙齿的发育和预防龋病、牙周病、牙酸蚀症和口腔癌等口腔常见病。

记者 薄琳

小心! 这种脑卒中

入冬后天气又干又冷,正是缺血性脑卒中的高发期。一旦得了脑梗塞,许多患者会遗留一些后遗症,给自己和家人带来沉重的负担。那么,应该如何保卫脑血管健康呢?对此,记者采访了沈阳市第一人民医院、沈阳市脑病研究所副主任李新。

70岁以上人群 六成存在颈动脉斑块

李新介绍,临幊上近一半的缺血性脑卒中,都是由颈动脉狭窄引起的。在我国70~89岁的人群中,超六成人存在颈动脉斑块。斑块就像是一

早期通常没有症状

血管里的“垃圾”,颈动脉这根关键的“管道”内出现“垃圾”,是引起颈动脉狭窄和脑梗塞的重要原因之一。那么,颈动脉在哪?你伸手分别摸一下脖子两侧,能摸到搏动的那根就是它。实际上,颈动脉是人体内重要的血管,供给着头部生命活动所需血液,可以说是人的命脉,同时它也是动脉粥样硬化的好发部位。颈动脉一旦发生狭窄,就会导致头部血供不足,甚至危及生命。

怀疑患有颈动脉狭窄,可进行颈动脉超声检查。因为,颈动脉狭窄症本身没有典型的临床表现,常不易被

发现。早期的临床表现有突发的麻木、感觉减退或感觉异常、上肢或下肢无力、面肌麻痹和单眼突然发黑等,也可能引起语言障碍,有时仅出现数分钟,也可持续数小时,通常在24小时内完全消失,这就是俗称的“小中风”。严重者会出现脑梗塞的症状,可引起死亡或导致严重的后遗症。

合理生活 可预防颈动脉狭窄

李新建议,关爱颈动脉健康可以从以下几个方面做起:1、饮食:规律饮食,避免不食早餐及长期饱食等不



专家简介:

李新,沈阳市脑病研究所副所长,沈阳市第一人民医院神经外科副主任医师,沈阳医学院神经外科副教授,神经外科学博士在读。曾赴日本札幌医科大学附属市立医院及日本钏路孝仁会纪念医院临床修炼2年余。

良习惯;饮食以清淡易消化为主,多食高纤维食物,富含纤维的食物可降低胆固醇,如燕麦麸、芹菜等。2、加强活动锻炼:现代人容易活动过少,要养成运动习惯,持之以恒,可以增强体质并帮助维持理想体重,并减少胆固醇过高、高血压、糖尿病的发

生。3、及早戒烟,避免酗酒。4、尽量保持良好心态,以积极乐观的心态面对生活,长期处于不良情绪状态下可明显影响健康。5、注意定期监测血压、血糖、血脂,在医生指导下正确服药。

记者 薄琳